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Problema 6.10.56 @%
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A instalacao da fig. 6.10.56, deve operar em regime permanente,
aduzindo agua para os Z habitantes da cidade de Piripoca, que
consomem em média X litros de agua por dia por habitante.
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.1 Estudo analitico do regime permanente.

« Admitir a necessidade de uma vazao de aducéao a cidade superior
a maxima possivel por gravidade e analisar criticamente as
alternativas para tanto, sem alteracdes nas dimensfes do conduto.

« Explicar por que o coeficiente de perda de carga distribuida do
conduto de recalque e diferente daquele do conduto de succao, em
operacao em regime permanente.

« Determinar analiticamente a vazao maxima, Qg, a ser recalcada
pela bomba B nas condi¢bes de equilibrio da fig. 6.10.56.

« Determinar analiticamente a vazao maxima por hora, Q,, aduzida a

cidade de Piripoca para suprir a demanda diaria, em funcédo de X e
Z.
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.2 Analise numérica.

Admitidos: Z = 34600 habitantes; X = 100,0 litros por dia por habitante;
C:z=350,0m; C.=50,0m; C5=300,0m; Cg=303,0m; L, =
3000,0 m; f, = 0,022 (coef. de perda de carga dist.)

« Determinar a vazao, em m3/HORA, para suprir a demanda
estimada para Piripoca.

« Determinar o diametro comercial do conduto de aducao por
gravidade, D,.

« Determinar a vazao minima de operacao da bomba. Justificar.

.3 Escolha da bomba
« Escolher a melhor bomba dentre as trés cujas curvas estao

apresentadas na fig. 6.10.56.1. Justificar.
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« Determinar a forma construtiva do rotor da bomba escolhida.
« Tracar a projecao meridiana do rotor escolhido no item b.

4 Determinacao das condicOes de operacao do sistema.

« Definir as condicdes de operacao da bomba, indicando o ponto de
funcionamento P sobre a curva.

« Determinar a perda de carga total no sistema, indicando-a na curva
da bomba escolhida.

Admitir a perda de carga na sucg¢ao da bomba igual a Ahg =103 Q?,
com Q em dm?3/s tem-se Ahg em m e que o bombeamento ocorre com
agua a temperatura de 25° C.

« Determinar a carga absoluta disponivel no flange de entrada da
bomba.
* A bomba corre riscos de ser erodida por cavitacao ? Por qué?

PME3543 | Dr. Humberto Gissoni | 2023 5



Problema 6.10.56 — Figura 6.10.56.1
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Problema 6.10.56

.5 Dimensionamento basico da bomba 3 da fig. 6.10.56.1.

« Determinar a forma construtiva do rotor.

« Determinar as vaz6es maxima e minima recomendadas para a
bomba.
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Problema 6.10.53

6.10.53. O sistema da fig.

6.10.53 abaixo permite Desenho fora de escala
: : Gy C,>(C C,>GC
variar as condi¢Oes de "\ }
C, B = —Z
aducdo de agua entre os 0
reservatorios R; e R3. A ! , -

varia¢do pode ser obtida 4_\ )
por operagdo da bomba valvitla de pé v

(rotacdo constante) e/ou pela manobra da valvula V.

fig. 6.10.53

.1. Analisar sucintamente (em poucas e objetivas palavras) as trés situagdes, indicando as operacdes a
se efetuar e as conseqiiéncias das mesmas para o sistema.
.2. Indicar quando a bomba deve ser acionada, tomada a vazdo como referéncia.

A valvula pode operar sob diferentes condi¢des, no tocante ao comprimento do conduto.

3. Quais sdo estas condi¢des? Justificar.
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4. Justificar a diferenca na precisdo de regulagem de vazio da valvula nestas condi¢des de operacao.
5. Como ¢ possivel variar a vazdo através da bomba? Justificar.

Considerar os condutos 1 e 2 encontrados na figura 6.10.53.1 e responda as questdes seguintes:

L «— Desenho fora de escala

Pl [ ” C. G>C € G
N/

1 /7
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= \J .
an | R G
— Z — =
i v —
v — |k
la de pé fig. 6.10.53.1

.6. Analisar a fun¢io e a eventual utilidade do conduto auxiliar 1 da figura 6.10.53.1.
7. Analisar a fun¢do e a eventual utilidade do conduto auxiliar 2 da figura 6.10.53.1.

8. Completar a fig. 6.10.53.1, viabilizando o controle de vazio por by-pass. Justificar.
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Problema 6.10.53

Os condutos tém o mesmo diametro D e o mesmo coeficiente de perda de carga distribuida f . Sao
desprezadas as perdas de carga localizadas. Os comprimentos dos varios trechos de tubulagao sao: L1-
B,;LB-2 el21;L23.

9. .Determinar a expressao literal para calculo da vazao minima de aducido com o auxilio da bomba.

.10. Determinar a expressao literal para calculo da vazdo maxima de aducdo com a bomba desligada.

.11. E possivel operar a bomba com as cotas C,, e C] indicadas a seguir ? Por que ?
v Cp=300m e C;=290 m.

v Cp=300m e C1= 300 m.
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